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Mérséklet és tulzás. 

(Ss.) A magyar nemzet államalkotó és 

fenntartó erejét századokon át két kutforrásból 

merité: igyekezett megérteni a kor intő szavát 

és józanul számolt a kül- és belviszonyokkal, 
s ha nem is engedte soha se kialudni a haza- 

szeretet oltárának vesta-lángját, az önfelál- 
dozás, áldozatkésszég fényes példaadása mel- 

lett eljárt azélettapasztalat iskolájába és 
hasznára forditá az ott nyert tanulságokat. 

A nemzet vezérei közt minden korban 

voltak böles mérséklők, de igen tulzásra, 

elbizakodásra ingerlők is; valahányszor eme- 
zek után indult a nemzet akár keleti véralkatá- 

nak hevétől, akár a szenvedések keserüségétől 

elragadtatva, mindig nyomában járt a czélon 
tulrohanás, a politikai saltomortale büntetése, 

mindannnyiszor a nemzet higgadt vezéreinek 

kelle a csorbát kiköszörülni, az elnyomatás su- 

lyát a nemzet vállairól leemelni, szóval: min- 
dig a blöles mérséklők oszlaták el a 

nemzet egéről a borut, mely gyászt hozottivala 
az egész országra. 

Korunkban is igy történt. Nem szükség a 

mindenki előtt ismert eseményeket részletez- 

nünk Deák Ferencz bölcsesége imu- 

tatta meg nekünk is az utat, a melyen a' nem- 

zet a kétségbeesés állapotából az alkotmányos 

szabadság mezejére érhetett el, s az önálló ál- 

lami létet gyökerében fenyegető, a magyar 
nemzet politikai vezérszerepét koczkára tevő 

viszonyok sulyos lánczait széttörhette, magától 

távol lökhette,s hozzá kezdhetett az önálló ma- 

gyar jogállam fölépitéséhez, melyre a haza leg- 

jobbjai 1848-ban rakták volt le az erős ala- 

pokat. 

1867 óta nyitva áll az ut nemzetünk előtt 

a korszerü fejlődésre, a kettőztetett lépésben, 

helyes irányban való haladásra. 

Szellemi és anyagi tekintetben sokat mu- 

lasztott volt a nemzet önhibájából és a rosz- 

akarói által nemes törekvései elébe halmozott 

akadályok miatt; de mihelyt szabadoknak érez- 

tük magunkat, számitottunk arra az őserőre, 

arra a törhetlen hazafiságra, az annyiszor ta- 

nusitott politikai érettségre, s e tényezők köz- 

rehatását mérlegelve bátran hihettük azt, hogy 

buzgalom, kitartás elegendő lesz a nemzetből- 

csének vezetése alatt mindazon akadályok le- 
győzésére, melyeket mimagunk és mások te- 

remtettek, összehalmoztak; hihettük ezt annál 

is inkább, mert a legujabb babyloni fogság 10 

éve több századra is elég keserü tanulságot 

nyujtott nekünk a legérezhetőbben, a magunk 

kÉárával. 
Azonban hogy,hogy nem — ennek okait most 

ne kutassuk — mihelyt nem állt velünk szem- 

ben egy hatalmas közös ellenség, ismét felüté 

fejét közöttünk a pártszenvedély, a politikai 

tulzás, az önámitó elbizakodás. 

Ámde a nemzet e gonosz szellemeinek 

megjelenése nem kárhoztathatott teljes megál- 

lapodásra, haladtunk, tagadhatlanul haladtunk, 
de folytonos küzdelem közepette kelle azt ten- 

nünk: küzdeni kényszerültünk saját hazánkfiai 

ellen, bár a politikai áb c-isták se tagadhatták, 

hogy Hannibal ante portas, hogy az el- 
odázhatlan, égetően szükséges reformok sora 

végtelenül hosszn- E különben üdvös önisme- 

1 ret, a viszonyok e helyes felfogása sem tartóz- 

tatta vissza a politikai ellenfeleket attól, hogy 

a nemzet böseés mérséklőit „hazaárulásá-sal ne 

vádolják, hogy nemzetilétünk egyik legerősebb 

gszlopát a törvény-tiszteletet és a nemzeti kor- 

mány tekintélyét naponta meg ne rázzák : mint- 

ha csak mindnyája Samson szerepére akart 
volna vállalkozni. 

Már ekkor sokan rebegték: a nemzet jó 

geniusza, a politikai érettség bucsut vett tőlünk; 
mások ellenségeink Baálitéletéről — (a jármat 

nem türi, a szabadságra éretlen), megemlékez- 
ve, elmondák bizalldasan, Hogy a szélesb körü 

parlamentarismus nem mekünk való. 
Szomoru napokat jegyzett fel" történel- 

műnk muzsája alkotmányos életünk legujabb 

korából, midőn 

az ország önálló állami létét helyreállitó, 

a nemzet szabad fejlődését biztositó, 

a szebb jövőt előkészitő 
nemzetközi pactum szerzői jogaink fel- 

adásával vádoltattak ; 

midőn gyilkossággal rágalmazák egyikét 
azon férfiaknak, kiket a nemzet bizalma hivott 

Imeg az ország kormányzására, -silégujab- 
ban , 

midőn egy másik országlárt oly alapta- 

lanul és még is oly merészen gyanusitottak 

afféle becstelen vétséggel, melynek árnyékát 

az, ki egy ország kormányának élén áll. 

Szomoru dolog, hogy mindezeket meg- 

kelle érnünk, hogy mindezek a magyar nem- 

zet parlamentjének körében mentek véghez; 

hogy ezek politikai érettségünk kincsét állami 

jövőnk, e talán egyetlen tőkéjét igy koczkára 

tevék kül, és bel ellenségeink nagy örömére, 

megelégedésére, 

Hát soha se akarjuk bezárni ezt.a gyász- 

könyvet, a mely, ha igy tart olyan Mohácsot 

hozhat az országra, melyből három ezredév 

még most se akarnak hallgatni a bölcs mér- 

séklet szavára s bár hallhatják ellenségeink 

nyijuk füleinket a tulzás csábhangjainak, s 

magunkat, hol a csufos elbukás több mint bi- 

zonyos4! 
Fájdalom, de ugy látszik, hogy a nemzet 

törvényhozóinak egy része ismét arra tart, bár 

a történet nagy könyvében megolvashatnák, 

hová vezet az d taktika, melynek oraculuma 

nem a mérséklet, a higgadt bölcsesség, hanem 

a pártszenvedély, a becstelenitő gyanu- 

sitás. 

Fenékig ki kell üriteni a nemzetnek az 

ürömkelyhet, mielőtt a rövidlátók magukba 

térnének ! 

natot kérnie azért, hogy nem esak az ország 

ságát is galádul megsérteni merészkedett, 

sem türheti ely egy honatya, annál kevésbbé [i 

mulva sem lehetne többé feltámadás! Hát- 

tapsait, örömrivalgását, még is ismét meg- 

az elbizakodás sikamlós lejtőjére vezettetjük 

Melyik volt az utolsó botrány, mely par- 

lamentünkben véghez ment, mondanunk se 
kell, bőven megismertettük vele t. olvasóinkat; 

ha Angliában történt volna ilyesmi, az alsóház e 

korlátai előtt kellett volna az illetőnek bocsá- 

S mit tett ezzel szemben az „erőszakos-- 

len csepp olajat se tőltsön a szenvedély tüzére 
csupán arról kiván gondoskodni, hogy ilyes 

botrányok többé az ország házában elő ne for- 

dulhassanak; hogy a házszabályokban legyen 

émeg a garantia arra nézve, miszerint egyes 

tag bősz szenvedélye, roszakarata, lelkiisme- 

retlensége ne forgathassa fel a parlament mun- 

kássági rendjét ne odázhassa el a legszüksé- 

gesebb reformtörvények megalkotását, ne te- 

hesse lehetlenné az alkotmányos államháztar- 

tás illő uton elrendelését. 

S valjon mi erre a felelet az ellenzék ré- 

széről. a mely a politikai hibát –mondhat- 

nók nemzetellenes bünt — pártfogó szárnyai 

alá vette? 

A gyanusitó által is alaptalannak, 
nem indokolhatónak bevallot vádat generali- 

sálják; parlamenti vizsgálatot inditványoztat- 

nak 1867-ig visszanyulót. 

Ime hová jutottunk: a legnagyobb 

mérsékletre, a legkirivóbb tulzás a 

felelet! 

Hová vezetne el az ily módoru párttusa a 

törvényhozás kebelében indicálva, s folytatva 

az ezer-torku sajtóban, ha a Deákpárt, meg- 

emlékezvén a nemzet által reáruházott hata- 

lomról, nem szoritja illő eszközökkel a szen- 
vedélyek árját medrökbe vissza? Bölcs meg- 

HMontolással, de egyszesmind erélylyel kell ezt 

gyorsan tennie megemlékezve arról, hogy a 

nemzet ügyét kell ma mindenkinek szolgálni . 

teljes erejéből, s hogy azok, kik elvakultan 

folyvást fütik a pártszenvedély mozdonyát 

az ország jelenét és jövőjét is koczkáztatják. 

Országgyülés. 
A képviselőház nov. 22-iki ülése. 

Elnök: Bittó, jegyzők : Mihályi, Szeniczey. 
A kormány részéről jelen vannak: Lónyay 

gr., Trefort, Pauler, Tisza, Wenkheim és Szlávy mi- 

niszterek. 

Elnök következő irományokat terjeszt elő 
Küküllőmegye kérvénye, melyben a kisebb 

kihágási ügyeket a közigazgatási hatóságok illeté- 
kessége alá kéri utasittatni. stb. stb: 

Mindezen kérvények a körvőny bizottságához 

utasit tatnak. 

Melfy következő inditványt terjeszt elő : 

kormány mai napig sem ismertette a házzal szán- 

a törvényhozás eló terjeszteni, 

ha kellő felosztása első feltétele sikeres munkálko- 

tolás nélkül lehetetlen jót s még kev 
Tetsl hol a terszertüllöpsékb 

kormányát s ez által a nemzet akaratát képvi- n 

selő többséget, hanem a törvényhozás méltó- 

nak elnevezett deákpárti többség ? Hogy egyet- 1 

Me 

nemcsak önmagukban tehetnek kárt, hanem 

Tekintve, hogy noha már több mint harmad- 
fél hónapja a jelen orzzággyülés együtt van, a : 

dékát arra nézve, minő eljárást kiván az ülésszak 
alatt követni, mit, s minő sorrendben szlelékvnk 

hogy e szerint, a 
képviselőház kellőleg tájékozva állapíthassa meg gyar k 
müűködési sorrendét. Tekintve, hogy az idő és mun- j 

dásnak minden terén, de különösen atörvényhozás 

Ezután Korizmics Lá 

hogy hazáuk parlamend tekinté 
jó hitét és véleményét, mely hazá 
sége felől világszerte táptáltatott 
dom teljesen tönkre tegyék, dem 
tetemesen megkárositsák. 

Vérző szivvel vettem részemről mindig ezen 

eseményeket 4 é iál 

lódom — hogy a tulságos szen 

nünket vezet cselekményeinkben 

Másik oka : a len ségnek 
Nem ; ' 

kellő kor átok 
ződésből küindulva én több tár 

előfordult jelenet bka g 
tagja által mondott czélzatos és alaptalan m 

tások á ház méltóságát mélyen sérték és azok kell 
megtóotlására és hasonló esetek megelőzésére a. 
szabályok elegendő módot mem nyujtanak: 

Küldjön ki a képviselőház 
álló bizottságot, mely a ab: 
azok hiányainak pótlására néz 
terjessze a ház elé. 

Azon czélból, hogy a 

lyok elfogadtatásuk án azóni 
szakra kihatólag életbe I 

mics által tett inditvány czélja, a amegyarap pa 
miőszénak fenntartása. elt ae 



nás tengerparti művek, a aposti 

ti lánczhid stb. engedélyezése 

s tudta, beleegyezése s felha- 

nazása nélkül, szolgáltattak alkalmat, különösen 

a midőn mint ez a letöőbb esetben történt, 

ődések, engedélyezések el és bérbeadá- 

nyilvános szabad pályázat kizárásával vagy 

ésé téntek 

tekintve, hogy az ily gyanusitások ellen az 

edüli sikeres óvszer a kormány vesztett tekin- 

nek, az országgyülés sértett méltóságának és 

ország megingatott hitelének. helyreállitásár
a ez 

edüli mód a helyes s tökéletes nyilvánosság
 és 

nár eddig kötött vagy létrejött szerződések,
 en- 

ezésekkel és bérbeadások körül követett el- 

eljes földeritése : 

Határozza el a ház: 

Miszerint a m. kir. felelős miniszterium alaku- 

ása óta létrejött mindennemü közlekedési eszkő- 

ök, ugymint kőutak, csatornák s más vizi munkák 

asutak létrehozása, a lánczhid megváltása, az 

csönnek fölvétele, a fiumei kikötő, pálya- 

más ott az állam költségén létesitett vagy 

vő közmunkák; — a pesti sugárut s 

gitsziget nid kiépitése iránti engedélyy, — az 

ése alá tartozó kőutak kavicsolásának 

se alá tartozó kőutak kavicsolásának bérbe 

s a kötött szerződések végrehajtása, — az 

vaknak eladása vagy több mint 6 évre va- 

bérbeadása, a temesvári, hradeki, határőrvidéki s 

ás erdők el s illetőleg bérbe adása körül követett 

rás minden tekintetben megvizsgálására a kép- 

iselőházr tagjai közül egy 6 tagu bizottság külde- 

izoltság tagjat oly módon választatnak, 
vazásnál használt czédulákra a 

1 csak 3 nevet ir, s az igy, a leg- 

izottság a képviselőház tagjai közül köz- 

gállapodás utján egy hetedik tagot választ el- 

nöknek, ha a bizottság hat tagja az elnők válasz- 

nézve 3 nap alatt megállapodásra jutni nem 

e kivn 
seloan a fgötten minden tagja 

A izosár minden ülései nyilvánosak lesz- 

nek, zárt értekezletet semmi szín alatt sem tarthat. 
Munkálatai bevégeztével véleményes jelen- 

tést ad a fönnebbieknek a multban követett, s a 

tént szavazat többséggel a holnapi ülésre tüze- 

tik ki. 

rdők vagy eladása vagy bér- 

lat felvételének tárgyalása mindkettőre külön tőör- 

A képviselőház nov. 23-ki ülése. 

Elnök : Bittó. 

Jegyzők: Széll, Szeniczey, Mihályi, Kiss. 

A kormány részéről jelen vannak : Lónyay, 

Paulor, Wenckheim, Tisza, Trefort, Szlávy, Tóth 

miniszterek. 

A mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 

Napirend: Korizmics határozati javaslatának 

felvétele. 

Korizmics László. Az inditványozónak köte- 

lessége levén inditványát bővebben kifejteni, el- 

mondja az indokokat, melyek határozati javaslatá- 

nak benyujtására kényszeritették. Mindig sajnálta, 

hogy az ellenzék némelykor nem ellenzéki, hanem 

ellenséges állást foglalt el a jobboldallal szemben. 

Hibásnak tartja a házszabályok több szakaszát, me- 

lyek lehetségessé teszik a tanácskozás megzavárá- 

sát. Szükséges praecirozni a szabályokat, hogy a 

szabadszóllás biztosittassék, de egyszersmind a rend 

is biztosittassék. Ily módon könnyebb lesz a re- 
formkérdések megoldása és a parlamentarismus el- 
ve megvalósittatik. A parlamenti többség kell, hogy 
döntő hatalommal birjon, a hol ez nem történik, ott 
kezdetét veszi a forradalom és anarchia. Javaslatát 
ajánlja higgadt megfontolásra. Tömérdek a feladat, 
melyet Magyarországnak megoldani kell, hogy a 
többi államok sorában helyet foglaljon. Szónok ki- 

emeli a Deákpárt politikájának helyességét. Nem 
tagadja az ellenzék hazafiságat, hanem csak poli- 
tikájának helyességét. A nemzet többsége a válasz- 
tás által helyeslését fejezte ki a Deák-párt politi- 
kája felett. Kéri javaslatát hétfőre tárgyalásra kitü- 
zetni. 

Olvastatik Simonyi Ernő határozati javaslata. 
Simonyi Ernő iparkodik kifejteni javaslatát s 

nem követi előtte szólót abban, hogy az ellenfélt 
kiméletlenül megtámadja. A kormánynak a közva- 

gyon kezelésénél tanusitott eljárása gyanut ébresz- 
tett. A haza íránti kötelesség késztet intézkedni, 
hogy ily gyanusítások megszüntettessenek s a kor- 
mány tekintélye megóvassék. Szól a vasutak en- 
gedélyezéséről, melyek nem nyilvánosan, hanem 
magán uton adattak meg. A keleti vasutot e szé- 
delgő kor legbotrányosabb ügyének mondja. 

Korizmics beadott határozati javaslata, a ház- 
szabályok módositása iránt jövő hétfőn fog tárgyal- 
tatni, Simonyi határozati javaslata pedig névszerinti 
szavazással a többség által elvettetett. 

Lónyay gr, bemutatja az 1871-ik évről szó- 
ló zárszámadásokat következő határozati javaslat ki- 
séretében. Határozati javaslat. Miután az 
állam-számvevőszék által átvizsgált, illetőleg elké- 
szitett 1869, 1970, és 1871-ik évi zárszámadá- 

soknak, és az államszámvevőszék 1867 és 1868. 
év számkani vizsgálatra vonatkozó jelentésének az 

1848. III. t, cz 37 § által elrendelt megvizsgálása s 
illetőleg jóváhagyása mind eddig meg nem történt; 

határozza el a ház, hogy mindezen számadások, 
illetőleg az azokra vonatkozó államszámszéki jelen- 
tések és a miniszteriumnak czekre telt észrevételei 
kiadatnak az állandó pénzügyi bizottságnak azon 

utasitással, hogy azokat vagy maga vegye tárgya- 
lás és vizsgálat alá, vagy adjon véleményes jelen- 
tést megvizsgálásuknak módja iránt. 

A zárszámadások átvizsgálásával foglalkozó 

bizottság tekintsen meg a kormány által kötött 

minden oly szerződést is, melyre nézve felvilágo- 

sitást és okmányszerü tájékozást szerezni 
szüksé- 

gesnek véli, s jelentését oly időbe adja be, hogy 

még ezen ülésszak alatt a zárszámadások a Thá
z ál- 

tal is tárgyalhatók legyenek, és a törvény értelm
é- 

ben elintézést nyerjenek. 

Ezen bizottság adjon az iránt is véleményes 

jelentést, hogy jövőre az államra nézve kötelező, 

és törvényhozási intézkedést nem igénylő, mely 

szerződések, s mikép lennének a ház tudomására 

hozandók, a nélkül, hogy ez által a közigazgatás 

törvényes hatásköre s annak rendes menete akadályt 

szenvedjen. 

Kinyomatik és annak idejében tárgyalásra ki- 

tüzetik. 

Legujabb táviratok. 
Kézdi-Vásárhely, nov. 23. Dr. Cseh Ká- 

roly baloldali jelőlt 1291 szavazattal Bálint József 

449 szavazatával szemben képviselővé válasz- 

tatott. 

Zágráb, nov. 24. Vakanovich elutasitotta a 

megye azon kérvényét, hogy rendkivüli közgyűlést 

hivasson egybe. – Miskatovich, egy kommentart 

tesz közzé azon iratához, melyet b. Rauchhoz in- 

tézett. 
Bécs, nov. 23. Giskrát Neubau külváros de- 

mokrata egylete meghivta jövő ülésére, mít Giskra 

visszautasitott. 

Lemberg, nov. 23. A ruthenek decz. 5-én 
nagy kongressust fognak itten tartani. 

Florencz, nov, 23. A római Colosseumban 

holnap kezdődő demokrata gyülés alkalmából nagy 
katona csapatok indultak ma innen és Livornóból a 
fővárosba, eshető zavarok elháritására. 

Róma, nov. 23. A „Giornale di Roma" egy 
magántávirata jelenti: Remusat a nagyhatalmakhoz 

egy sürgönyt küldött, melyben tudatja azokkal, 

hogy Olaszországgal közösen iparkodott rábirni 
Görögországot a Laurion-kérdés békés megoldá- 
sára; és kifejti, hagy ha Görögország hajthatatlan 

marad, Franczia- és Olaszország kénytelenek eré- 
lyes rendszabályokhoz folyamodni. - Konstanti- 

novich Miklós orosz nagyherczeg Flórenczbe 
utazott, 

A királyföldi egyetem nov. 21-ki 
ülése. 

— A jegyzőkönyv hitelesitése után tudatja 
az elnök, hogy Szászsebesszék a lemondott Bari- 

tiu Gy. helyett Dr. Pacurar Istvánt választá egye- 

temi küldöttnek. Több apró adóssági és peres ügy 
eldöntése után a hetes bizottság kérdése ke- 
rült napirendre. 

Gebbel fölöslegesnek tartja a bővebb in- 
dokolást, ajánlja az inditvány elfogadását azon 
hozzáadással, hogy a hetes bizottság tagjait még a 

jelen gyülésben meg kellene választani. 

Macellariu nem érti, miért van szükség 
egy ily bizottságra, melynek feladata lenne a Ki- 
rályföld szervezését illető munkálatot dolgozni ki, 

tem, az 1868: 
a midőn erre sehonnan sem szólittatott fel az egye- 

trvez. 10 és 11 S§-ei határoza- 

tának ép a tavalyi egyetem felelt meg az illető fel- 
hivásra, ezért az inditvány felett egyszerű napi- 
rendre térést ajánl. 

Schreiber Fer. arra hivatkozik, hogy 
mig az ország többi törvényhatóságai már ujra ren- 
deztettek, a Királyföldőn még mindig provisorium 
áll fenn, hogy az országos megyetörvény egyes 

szabályainak e területre alkalmazása felfüggesz- 
tetett, — végül, hogy maig még mit sem tudnak 

arról, mi történt a belügyérhez felküldött operatu- 
mokkal. Ámde a ,Királyfőld összes népessége 
óhajtja, hogy a félrendszabályokat végleges ren- 

dezés váltsa fel. 

Eszerint nemcsak joga, de kötelessége az 
egyetemnek a fölött tanácskozni, mily lépések tör- 
ténjenek e czél mielőbbi elérése végett. A meg- 
választandó T-es bizottság feladata leend javasla- 
tot terjeszteni az egyetem elé s akkor lesz rendjén 
a küldötteknek nyilatkozni az érdemleges tárgya- 

lás folytán. Pártolja Gebbelt. 

Dobó M. Ugy látja, hogy a jelen inditvány 
a tavalyi egyetemnek a helyhatósági reformra vo- 
natkozó, hosszas, beható és jól megfontolt határo- 
zatait akarja ujra tárgyalni. A többség és kisebb- 
ség, ugy a Zaminer által készitett munkálatok fenn 

vannak a miniszterium kezében; a kormány nem 

hivta fel az egyetemet uj vélemény benyüjtására - 
ezért az egyszerü napirendre térésre szavaz. 

Erre Gebbel inditványa felett szavazás történ- 

vén, az nagyon természetesen elfogadtatott. Ké- 
sőbb a hetes bizottságba megválasztattak : 
Gebbel, Müller, Heidendorf, Schreiber, Macellariu, 
Litschken és Lang. 

A brassói és beszterczei fóldmiv. iskolák ál- 
lami dotatióját illető B e de us-féle inditvány a 14- 
es bizottsághoz utasittatott. 

A gyülés végén elnök a hetes bizottságot 
megalakulásra hivja fel s munkára buzditja; 

majd Müller inditványára elhatároztatik, hogy a 
jövő ülésen a 14-es bizottságot 18-osre egészi- 
tik ki, miután az egyetemi küldöttek mindnyájan 
megérkoztek. 

Kulföldi hirek. 
Versailles, nov. 22. A Kerdrell inditványát 

tárgyaló bizottságban Thiers a jelenlegi határozat- 
lan állapot megszüntetését sürgeté; beleegyezik a 
parlamentáris rendszer életbeléptetésébe, mely által 
a ministeri felelősség köre szélesbittetik, egészen 

azonban nem akar lemondani a vitákban való rész- 
vételről. A nemzetgyülés megkezdte a tárgyalást 
az Orleansok családi javainak visszaadása ügyében. 

Mint Londonból jelentik, Sir Bartle Freres, 
ki a kormány megbizásából Zanzibárba utazik, hogy 
a rabszolgaság megszüntetését eszközölje ki, s 

hogy a Livingstonnal való közlekedés mognyitására 
működjék, 21-én indult el kiséretével ánsén át 

Brindisibe, hol hajóra fog ülni. 

London, nov. 22. Az internationale teg 
gyülésén igen kevesen voltak jelen. Marx sajnála- 

tát fejezé ki a tagok számának folytonos csökke- 
nése miatt, és constatálja, hogy ez apadás különö- 
sen a szárazföldön, Belgiumban és Ausztriában ro- 

bevezetéssel ellátta tmos Ez árodalmi rese- 
j. des Debatsa a következőleg szól: 
in C onstant-nak az alkotmányos 

Dés a képviseleti tudományról irt művei 
k el a második kiadásban 186 1- 

atk cólag fi velemes máltó és nevezetes volt: az 
kiadás rö d idő alatt elfogyott, ez leend sorsa 

omoly férfiu me nélkülözheti Benjamin Con- 
és ha e tartalomdus, esz- 

agyszellemű 2kötet könyvtárából még 
tni fog azokat megszerezni. Igaz, mai 
ég elég fönhéjázó politikus, kik a kor- 

ási elveket saját csalhatatlan elméjükben ke- 
onban az ily sobtedtiv. soltka nem bir 

föl gott és nehány futólagos vonás- 
ókor számára megörökitette. 
kell ahhoz, hogy valamely 

Benjamin Constantéi örök becsüek: Midőn Labou- 

mint férfiainak vad és brutalis kegyetlensége, mert 

bánik el B. Constant a jakobinusokkal, azonban a 

rovalisták sem járnak jobban, mint eszes ember 
jobbra és balra egyaránt intézi támadásait és nem 
törődve azzal, hogy mint, bátor férfiu, jobbról és 

balról is kap csapásokat. 
tól a nép zsarnoksága által , mondja bizonyos irók- 

ról, ,„azt hitték, hogy már azáltal, hogy e zsarnok- 
ság megszünt, befolyásukat visszanyerték- Ők nem 

k érezték azt, hogy a polgárháboruk nemcsak az aka- 

demiákat zátják be, hanem azok az akademiai szel- 
lemet is rontják, és hogy hét évig tartó zavarok 

alkalmi irat, egy röpirat, tulélje az alkalmat, mely 
azt szülte. A restauratio kora Francziaországban 
roppant számu politikai röpiratra szolgáltatott al- 
kalmat, mindnyájukról megfeledkezett a világ, csak 

laye 1861-ben Constant iratait kiadta, nem egy 
féjezet olyannak tünt föl, mintha előtte való nap 
iratott volna: ,„Igen helyes", ugymond, „midőn 
a multra fátyolt vetünk, ha a mult alatt hibákat vagy 
vétkeket értünk, de soha, ha alatta rendszert ér- 
tünk; a sarkelvek soha sem lehetnek kizárólag egy 
kor sajátjai, azok mindig alkalmazhatók, azok most 

is léteznek és a jövőben is létezni fognak. Midőn 
valaki azt vitatja, hogy meg kell kegyelmezni azon 

férfiaknak, kik a forradalmi rohamok által tévelybe 
vezettettek, az üdvös és nemes tett; azonban azt 
állitani, hogy maguk a tévelyek üdvősek és elke- 
rülhetlenek voltak, nekik tulajdonitani mindazon jót, 
mely ama korban létrejött, az valamennyi elmélet 

között a leggyászosabb. A rémuralom rendszerbe 
foglalva és ezen alakjában igazolva, borzasztóbb, 

bárhol létezik is e rendszer, ugyanazok a bűnök is- 
métlődnek, mig ellenben a rémuralom hivei létez- 
hetnek a nélkül, hogy az ismétlődnék . . .* Igy 

,Megfosztva befolyásuk- 

után, melyek minden erőt fölhasználtak, fnom vo- 
natkozásaik, gyöngéd árnyalataik, csipős észre- 
vételeik nem találkozhattak azon tetszéssel, melyet 

losophusai, élükön Rossueauval, 

a monarchia békés és gondtalan idejében tapasztal- 

tak. A mint a papok visszakövetelték oltáraikat, a 

nemesek a feudalis jogokat, azonkivül visszakiván- 

ták e férfiak irodalmi befolyásukát, és csalatkozott 

reményük őket nemcsak a többé nem létező okok 

ellen ingerli, hanem egyszersmind az okozatok el- 

len, melyeket orvosolni lehetetlen volt. A körülmé- 

nyok ily egészen uj rendjében ugyanazon befo- 

lyást akarták, mint azok régi rendjében hasonló 

eszközök által, és mivel a befolyást elvesztették 

az anarchia alatt, és mivel ezt vissza nem nyerhe- 

tik, azt vélik, bogy az anarchia még létezik. 

Tnen az elkeseredettség az emberek, a 

dolgok ellen, innen az a hevesség, melylyel el- 

tompult fegyvereiket forgatják, az a csodálko- 

zássalvegyes boszankodás, hogy csapásaikat nem ki- 

sért eredmény.4 Igy irt Benjamin Constant 1797- 

ben. Ebből lathatni, hogy a helyzetek, és velük az 

emberek mindig ismétlődnek. Tanuljunk tehát ol- 

vasni a multban, és a jelen nem fog többé csodál- 

kozással eltölteni. 

És miután minden ismétlődik, nem puszta ki- 

váncsiságból térünk vissza Benjamin Constanthoz. 

A franczia politikus különösen sokat tanulhat tőle. 

Egy sajnálatra méltó tévely, mely még most sem 

tünt el, általában a politikusokat nagy hibákra ve- 

zette. A legtöbb politikus nem képes fölfogni a 

modern szabadság eszméjét, nem tudja fölfogni, 

mennyiben kell különböznie a modern társadalom- 

nak a hajdankor legszabadabb, leghatalmasabb tár- 

sadalmaitól. A tizennyolczadik század összes phi- 

könyveikben a 

zsarmokság azon eszméjét terjesztették, hogy az 

egyén kénytelen magát az államnak föláldozni. 

A Görögök és rómaiak, Saint-Just és az 1793- 

iki férfiakra nézve a politikai végozél volt minden 

lehetséges s eszközzel, legnagyobb egyéni áldoza- 

tokkal a nemzetet nagygyá tenni. 

Vesszenek el a polgárok ezrenként, ha kell! 

Legyen a többi zsarnoki hatalom alatt, ha szük- 

séges! Csak a philosoph eszményképe valósit- 
tassék meg, csak a hóditó álmodott dicsősége tel- 

jesedjék be. Francziaország története 17190 — 

1815-ig e szomoru elmélet fejlődéseként tünik fel. 
Benjamin Constant volt az első, ki a forradalom 

és az első császárság tulcsapongásai és vissza- 
élései után tisztán látta, mi a tulajdonképeni sza- 

badság. 
ő ékesszólásának hatalmával megtámada, 

nem Rousseaut egyenesen, mert ennek neve nagy 
tiszteletben állott honfiai előtt, hanem a társadal- 
mi szerződés (contract social) tanait; azt mon- 
dá, hogy egy emelkedett szellemű philosoph sze- 

mei előtt az állam nem eshet egyetlenegy egyén 
áldozatául, hanem annak ugy kell rendeztetnie, 
hogy az összes polgárok szabadságának a lehető 
legnagyobb fejlődést biztositsa. Benjamin Con- 
stant óta hányan vallották ez elveket, hányan 

adtak azoknak szigorubb alakot. A modern szabad- 

ságnak ilyetén fölfogása századunk legnagyobb viv- 
mányává válik a politikai téren. 

Olvassuk Benjamin Constant beszédét, melyet 

Párisban 1819-ben a kir. Athenaeumban tar- 
tott: Abban megtaláljuk a fáradhatlan politikus 

egész szellemi tevékenységéhez a kulcsot. Egyéni 

szabadság oly terjedelemben, hogy mások szabad- 

sága ez által ne korlátoztassék, szabadság minden 
tekintetben, sajtó-, szólási-, egyesülési, vallássza- 
badság, ezek képezik szerinte a politikai intézmé- 
nyek végozélját, legyen a kormány monarchikus 
vagy köztársasági. A kormányalak kérdése Benja- 
min Constant előtt mindig másodrendünek tünt föl; 
elmélkedéseiben a végczélt mindig az eszközök fölé 

helyezé és azért a nélkül, hogy önnön magával 
ellenmondásba essék, 1815-ben a királyi párthoz 
szegődhetett, bár azelőtt köztársasági volt. Ekkor 

ugyanis senki sem gondolt a köztársaságra, a tör- 

vény és monarchia visszaállítása fölötti é öröm őszinte 



hamosan mutatkozik. Marx nagyobb összetartásra 
szőlit fel egységes rendszer szerint. 

Mint az „Osserv. Triestá-nak Cettinjeből 7- 
ről irják, a törökök folyvást számos kisebb városo- 
kat épitenek az albaniai határvonalon. Podgorizza 
török lakossága, ugy látszik, a montenegroiak eset- 
leges betőrésétől félve, nem rakja le fegyvereit, s 

nem mer a házaktól messzire eltávozni. Hasonló bi- 
záalmatlanság nyilvánul a mentenegróiak részéről is, 
s ekként a határ mindkét részről számos pontokon 

katonailag van megszállva, a nélkül, hogy a leve- 
lező véleménye szerint bármelyik részen ellensé- 
geskedések szándékoltatnának. 

A ,Times" szó szerinti forditásban hozza a 
legujabban Oroszország s több közép-ázsiai khán- 
ságok közt kötött kereskedelmi szerződéseket, s e 
tárgyban nagy resignatióval igy nyilatkozik: ,„Mi 
s a világ többi része a polgárisodás haladásából 

hasznot fogunk huzni, s ez kibékithet bennünket 
Oroszország hatalmának tagadhatlan terjeszkedé- 
sével.* 

Páris, nov. 21. A balközép majdnem egy- 
hangulag elhatározta, hogy tekintettel arra, mikép 
Francziaországnak állandó kormányra van szüksé- 
ge, a nemzetgyülésben törvényjavaslatot fog elő- 
terjeszteni oly alkotmányos reformok iránt, melyek 
imiers hatalmának meghosszábbítását azv Köztar- 
sasági elnök kinevezését, a nemzetgyülés részle- 

ges megujitását, egy második kamara alakitását 
s a ministeri felelősséget foglalnak magukban. E 

javaslat előterjesztésének idejére nézve még nem 
történt megállapodás, 

Versailles, nov. 22. A Kerdrel-féle indit- 
ványt tárgyaló bizottmány ragaszkodik a felelős 
ministerium megalakitásához és Thiersnek a vitá- 

ban való részvételérőli lemondáshoz. Kilátás van 
rá, hogy a pártok megegyeznek abban, miszerint 

Thiers hatalma négy évre meghosszabbittassék. 

Madrid, nov. 21. A cortesülésben kinyilat- 
koztatá Zorilla, hogy a carlista-bandák elnyomása 
végett Cataloniában erélyes fellépést tart szüksé- 
gesnek, a nélkül azonban, hogy az alkotmány meg- 
sértetnék, ellenkező esetben kész lemondani. A 
király ma reggel valamivel jobban volt. Mint ál- 

litják, Moriones Catalonia főkapitányává nevezte- 

tett ki, 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 25-én 

– Egyetemi polgáraink baráti 
kézfogása tegnap ment végbe. E zártkörű és 
fesztelen ünnepélyről alig lehet"/ szépet irni. 
A szellemi küzdtér harczosai ülték a barát- 
ság és testvériesülés ünnepét örök szövet- 
séget kötve a tudományos müvelődés zászlója alatt. 
A Redoute nagy terme már 7 órakor fényesen ki 

volt világitva, nemsokára Salamon János népze- 
nész társulata ráhuzta a lelkesitő magyar dallamo- 
kat. Az egyetemi polgárság helyet foglalt az asz- 
talok körül. Szép s megragadó látvány volt ez, 
midőn majd nem 200 ifju szellemi munkás gyült 
egybe; arczukról a lelkesedés a minden jó és szép- 
ért hevülő ifju ép kedély tükrözött vissza. Az esti 
étkezés foly ürült a pohár s egymást érték a játszi 
szellemdus toastok. Rosenberger álbert volt 

az első, ki poharat emelt Kolozsvár városáért és 
annak polgáratórt utána Csiki F. az egyotemi 

körre; Izekucz e karok testvéries viszonyára4 
és Nagy Mór magára az ifjuságra üritettek poha- 
rat. Nehány percz mulva pohárral a kézben s egy- 
más jobbját megragadva köttetett meg a barátság: 
egyszerre jó ismerősökké testvérekké lettek mind- 

nyájan. Következett a lakoma második stadiuma. 

Izekucz éltette Nagy Mór-t mint az „egyete- 
mi kör* leendő elnökét; Sim ai a ,közegyetértés4 
Indali Gy. a ,szabadelvüségres emeltek poharat; 

mely után Benedek A. igen sikerült felköszön- 
tése következett a ,magyarnyelv cultiválása érde- 
kében.2 Gr. Csáky M. megemlékezett a „tanári 

kar4-ról s reá emelte poharát, éltetve mindnyáját 

együttesen. – Még csak két szép momentumát 
emlitjük meg ez ünnepélynek, egyik: Kerekes 
Samu rimes köszöntése ugy Hegedüs L szép 
toásztja az egyetemi poelgárság buzditására. A 
adalkörk jelenlevő tagjainak művészi éneke is rá- 
zendült. Leirhatlan lelkesedéssel fogadtatott e ven- 
dégek viszonzó toásztja. Az egész mulatság csupa 
kedv és vigság volt, füszerezve élez s elmés tár- 
salgással, melyet Salamon János érzésteljesen ját- 
szott csárdásai kisértek. Az őszinte 1 barátság ez 
ünnopélye 12 órakar éri véget s az egyetemi pol- 
gáreá- 
s-g szép rendben, eloszlott haza, magával 
vive a nap egy-egy édes emlékét. 

- Ő es. és Apostoli kir. Felsége 
f. é. nov. 12-ről kelt legfelsőbb kézirattal, a váozi 
és nagyváradi római katholikus megyés püspökök: 
Peitler Antal és Lipovniczky István-nak, az egy- 
ház és az oktatás terén, valamint a közüzyek elő- 
mozditása körül szerzett kitünő érdemeik elismeré- 
seül, a titkos tanácsosi méltóságot dijmentesen leg- 
kegyelmesebben adományozni méltóztatott. 

— Király ő felsége jelenleg Bécs- 
ben időz, és f. hó ?1-én a délelőtti órákban 
sokakat részesitett ált. kihallgatásban, igy a többek 
közt fogadá Andrássy Gy. gr. külügyministert és 
nov. 20-án a bécsi burgban ünnepélyes udvari 
ebéd volt, melyre Andrássyn és egy rakás angol 
uron kivül, még az udvari főtisztségek is hivatalo- 
sak voltak, 

—- Lipót bajor hg nov. 21-én reggel Bu- 
dáról Bécsbe érkezett s a Burgban való rövid idő- 
zés után Bajorországba utazott el. 

- A korcsolyázó-egylet választmánya 
tegnap d. e. 11 ó. tartott gyülést a tanácsház nagy- 
termében, az alapszabályokat felolvasták, reflectáltak 
a részvények kibocsátására és a beiratási dijat 1 
frtban határozták el; e mellett abban állapodtak 
meg hogy jövő vasárnapra a tanácsház termébe 
közgyülést hivnak össze. 

—- A branyiczkói hősök emléke. 
A Szepesség hazafiassága 4 év előtt gyüjtéseket 
inditott meg, hogy a szabadságharcz egyik legdi- 

csőbb eseménye meg legyen örökitve a Branyicz- 
kón. A gyüjtés megindulván, a szobor mintájának 
elkészitésével a Lőcsén lakó tehetséges szobrászt, 
Faragót bizták meg, ki azt el is készité. De a minta 
föl is emészté nagy részét a hazafias adományok- 
nak és arra gondolni sem lehetett, hogy a drága 
öntést valamely külföldi intézetben eszközöltessék. 
Szoboröntéssel még eddig Magyarországon senki 
sem foglalkozott s nem akadt gyár, mely bátor lett 
volna az első kisérletet megtenni, mig a praeken- 
falvi Cszepességi) vasgyár igazgatója el nem vál- 

és általános volt. Csak a bonapartisták és nehány 
katona tiltakozott — bensejében, és a kis császári 
táborban született a restauratio szabadelvű ellen- 
zéke. Ennek tagja volt Benjamin Constant. 

Fönnebb mondottuk, mikép értelmezte a 

szabadságot; a kormánytól azt kivánta, hogy eré- 
lyes és hatalmas legyen; ennek föltételeül a jó 
szervezetet állította fel. Az alkotmányos monarchia 

szervezete, a rendszer minden kiegészitő részének, 
a kormánygép – ha szabad igy neveznünk 32 
emberi szellem egyik legnemesebb, legnagyszerbebb 

eszméjét — minden kerekének tanulmánya foglal-x, 
koztatta Benjamin Constantin elméjét haláláig. Szi- 
goru és határozott gondolkozásmódja igen alkal- 
mas volt a szellemi tevékenység e nemére. Bátran 
mondhatni, hogy utána nem egy mélyebb elméjű és 

magasabb müűveltségű szellem fogott ugyanazon 
munkához, azok nem voltak képesek e tárgyban 

ujat teremteni. Az alkotmányos politikáról irt mű, 
melyet Benjamin Constant az utókornak hagyott, 
bizonyos tekintetben classicussá vált és a kitünte- 
tést meg is érdemli. 

„Hanem, ki beszél ma alkotmányos mo- 
narohiáról ? Ma a köztársaságban élünk és akarunk 
is benne élni!.. . .. Mi mindent elkövetünk, hogy 
uj intézményeink megszilárduljanak. Francziaország- 
nak valamikor káztársasággá kellett lennie; és hin- 
nünk kell, hogy annak ideje elérkezett, mert a mo- 
narchikus kelntiay minden maradványa, ugy lát- 

szik, kimerült. Hanem ok-e ez arra nézve 
hogy megvessük a multat és azt a könyvet, melyet 

Laboulaye nekünk ad, föl ne nyissuk ? 4 Ezt 

bizonyára egy gondolkozó politikus sem teszi. 
Vakmerő állitás volna azt mondani, hogy mindaz 
a mi jó a monarohiában, rosz a köztársaságban; 

vannak elvek, még pedig a leglényegesebbek, me- 

lyek a kormány legkölünbözőbb alakjai mellett 
örők érvényüek, ilyenek: a hatalom megosztása, 

annak kellekeb a kormánytagok felelőssége, a kép- 

viselet módja és annak megujitása, ez elvek soha- 

sem változhatnak, legyen a végrehajtó hatalom 
örökös vagy bizonyos időre választott. Sőt, ha 
egészen uj kormányformát kellene teremteni, ol- 

vasnunk kellene azon iratokat, melyek az előt- 
tünk élt nagy szellemektől reánk maraádtak. 

A politikai tudományokkal ép ugy van az 
ember, mint másokkal: csak a már meglevő fel- 
fedezések alapján tehetni ujakat. Miként a ter- 

mészet folytonosan változik és megujul, hosszu 
korszalokon át uj szervezeteket hoz létre, de az 
eredeti terv nem változik és a későbbi szervezetek 

oscak ugy foghatók föl, ha az előzőket ismerjük, 
épp ugy vam a politika. Nem elégséges Benjamin 
Constant műveit tamulmányozni, hanem olvasni kell 
előtte Montesquient és Rousseaut, később Tocque- 
villet, mert ez utóbbi annyira kiszélesitette a poli- 
tikai látkört, hogy a modern politikusoknak bő te- 

rük van gyümólesüt hozó vizsgálatokra. 
Elismeréssel kell tehát Laboulaye fáradságát 

fogadnunk, a melylyel gondosan egyesitette azon 
férfiu politikai műveit, kit a restauratió szabadelvü 
férfiai büszkén publicistájuknak vallottak. Labou- 
laye az első kötet elé terjedelmes bevezetést adott. 
Benjamin Constant nagy számu tárgyra terjesztette 

ki figyelmét; legnagyobb részük oly módon merit- 
tettek ki, hogy róluk nincsen mit mondani, mit 
mondhatni például a miniszteri felelősségről, vagy 
a sajtó szabadságról, a mit Benjamin Constant nem 

mondott volna ? Hanem van a politikai életben elég 
pont, melyek fölött a nagy publicista véleménye 
mnem birt megállapodásra jutni; itt kiegészitésre 
szorulnak művei. Ezt megtette Laboulaye emlitett 
bevezetésében. E bevezetés azonfelül megbecsül- 
hetlen tájékozást nyujt ama számtalan részlet fő- 
lött, melyeket az olvasó Benjamin Constant egybe- 
gyüjtött politikai irataiban föllel; e kritikai, csak 
nehány lapra terjedő átnézet által Laboulaye e mü 

kiadásának becsét tetemesen emelte. 

lalta a feladatot s a gyárnak egész más czélokra beh 
rendezett öntődéjében a gyárigazgató : Aradi János, 
a munkások és az eszközök gondos felhasználása 
és óvatos felügyelete mellett a szobrot oly szépen 
megöntötte vasból s oly sikerülten bronziroztatta, 

hogy a mű, mely mint első hazai szoboröntvény is 
noevezetes, osztatlan tetszésben részesül. A nagy 
szobor honvéd alakja 8 láb, a zászlóruddal együtt 
a magasság 12 láb. Teljes elismerés illeti a gyár- 
nak tulajdonosát: ge Csáki Lászlót, a ki kész ki- 
adásokat is alig számítván, összcsen csak 1000 
frtot fizettetett az összes anyagért és öntési mun- 
kálatokért, igy tevén lehetővé a mű létrejöttét. 

– Városi és monostori tüzoltóink 
nagy menet gyakorlatra tegnap d. u. 2 óra után 
indultak el a Bátsra vezető uton, a honnan csak 
1 T-kor érkeztek vissza a tanáosház udvarára, dob 
és trombita szó melleti, mire szét oszoltak csakha- 
mar. – A csapatot Gamauf V. a monostori ön- 
kéntes tüzoltók főparancsnoka vezette; a városiak 
élén alparancsnok Br. Bánífi Kálmán állott. 

— Rátskai a hires magyar-müvész — 
mint a távirat hirdette, csakugyan megérkezett vá- 
rosunkba s ma este a Redout termében tartja elő- 
adását. 

—– A musorozat változik. Ma „Don 
Caesar de Bazan* czimű jeles darabot adják E. 
Kováts Gyulával a czimszerepben. Ez egyszer a mü- 

sorozat változása a közönség tetszésével talál- 
kozik. 

—- Göthe és Schiller Shakespeare ko- 
rában már ismert egyéniségek voltak, sőt szobraik 

még reduisitumul is használtattak; erről a ,Velen- 
ezei kalmár. mult szombati előadása bárkit meg- 
győzhetett, mert a két német költő mellszobra ott 
diszlett Portia termének egyik asztalán. 

—– Simor János herczeg-primás az esz- 
tergomi egyházmegyei segédlelkészek fizetését már 
másod évben sajátjából jelentékenyen fölemelte. 

— Köszéntelep. Biharmegye Kigyik köz- 
sége határán gazdag köszéntelepre találtak. 

– A ,„Magyar Polgár" ujdondásza 
ráfogásokkal vesztegeti a papirost. Ha lapba ir, 
tudhatná, hogy mindazért, a mi valamely hirlapban 
megjelenik, csak a sajtóhatóság idézheti meg az ilető 
irót, a rendőrség tehát monitoriumot a sajtó mun- 
kásainak nem osztogathat; a „K. K.4 ujdondásza 
az ilyent egy rendőrfőnöktől sem fogadná el, an- 
nál kevésbé egy kötelmeit és jogkörét nem is értő 
alárendelt hivatalnoktól: ezzel tartozunk magunk- 

nak, de még inkább a sajtó méltóságának, a melyet 
a „M. P." ujdondásza az igazsággal együti szem 

elől tévesztett. Egyéb megjegyzésünk nincs a pusz- 
tában elhangzó szóra. 

—– A világkiállitás alatt Bécsben fran- 
ozia szintársulat is lesz, melyhez a párisi ,„Theatre 

frangais? három legtehetségesebb tagja: Delaunay, 
Coduelin urak és Favart k. a. már szerződtetve 
vannak. 

—– Jégeső. Mult szerdán d. u. Szabadka 
környékén vihar tombolt s villámlás és menydör- 
gés közt serétnagyságu jég hullott, 

–Füuttyhangverseny. Aradon egy uri 
ember füttyhangversenyt tartott, mi annyival pi- 

kánsabbul ütött ki, hogy a közönség is segitett, 
kifütyölvén a hangversenyzőt. 

—– Eggenberger akadem. könyvkeres- 
kedésében ép most jelent meg „Földrajzi kis 
Atla s z nép, ipar és vasárnapi iskolák használa- 
tára. Tartalom: 1. a két félgömb, 2. Európa, 3. 
Azsia, 4. Afrika, 5. Amerika, 6. Ausztrália, 7. Ma- 
gyarország, 8, Ösztrák- -magyar birodalom, 9,. Né- 
metország. — Ára 80 kr. 

— Samassa József szepesi püspök a 
lőcsei rymnasiumban husz szegény tanulót iskoláz- 
tat a maga költségén. 

— Naiv anyóka. Midőn II. József csá- 
szár közel száz évvel ezelőtt körutat tett az erdélyi 
részekben, Medgyesen egy öreg asszony hozzá 
ment, hogy kérje katona-fia elbocsáttatását,s ezen 

szavakkal köszöntett be a császárhoz: „Jó napot 
császár ur! Sok jót kivánok. Hogy van az anván 

Egészséges-e?6 József barátságosan asszony? ságosa 
felelt e naiv kérdésekre, nehány aranyat adott a 

vén asszonynak, s azt mondá, hogy utazásaiban 
még soha senki sem kérdezősködött anyja felől 
eddig, s jutalmul ezért megizétte, hogy niát hoz 
bocsálja 

zitg."-nak irják, T2 éves korában egy tagja am 

k afarkas eg t 
megszökve már ep a a agasban z0 

— Girardin Emil egy uj Egy nő, 
három kedvese van czimű darabot irt, mely 
saját éltíetiyett adja elő a házas életről. 

szigeten nem rég egy cannibalfőnököt fogt 
ki mint az angol lapok irják, azzal dicsek 
hogy 900 sült ember husából evett. 

fákat sekro mind kegn minok az lett kőt 
kezése, megszaákadván a távirdai közleke 

vonat megkésett, sőta bécs-salzburgi pályavona 
összeütközés is történt, néhány kocsi összet 
az utasok közül senki sem szenvedett sérül 

— Egy összeesküvő élet folya 
Nemrég halt meg a Kaukazusban mint az 

katonai összeesküvésnek, melynek czélja volt M. 
lós czárt detronisálni cz u. n. dekabris ák s 

küvése; 1825-n.) ez nem volt más mint S 
Sánd or kapitány. Kiewi születésű volt s 

összeesküvés kitörésekor hadnagy egy test 
redben s az abban való részvételért 21 tá 

együtt egy katonai törvényszék által halálra i 
tett. Miklós czár kegyelemből élethosziglani neh 
kényszermunkára változtatá az itéletet s a szeren 

csétlen 15 borzalmas éven át dolgozott lá 

kegy folytán a nehéz kényszermunka hely be : 

Siberiában való megtclepedhetés engedélyeztetet t 
az 1848-iki évben meg lőn neki j 
a hadseregbe való belépés. Ak 
szolgálatot választotta s itt a 8 köztegénységből 
pitányságra felvivé. 

Pesten, hol a cholera jelenleg oly na 
dik, azt eopdolni az ember, hogy 

sebb s a lakodalmak a lehető leg agyol 
zéssel megtartatnak. Esteli után él 
kezik, mely többnyire kivilágos kivirradtig t 
Egy ily lakodalmi tánczmulatság alkalmával történ 
hogy egy falusi fiatal emberjégy szép városi k. a. 
keringőt tánczolt s ezután a nő mellé leteleped 
hogy őt társalgásával mulattassa. De nem tu 
hogy mivel kezdje el a társalgást, az időről be. 
ni ez igen elcsépelt dolog lett ea igy az egé. 
segügyi rendszabályra emlékezv 

m e népszinmüvet, mutatja azon k 
hogy az annyiszor látott ,Czigány* tegna 
a enentk tyléte meg a Mi az 

sértő tkáksa 

szervét va tósagos 

— Reményi Ede meghivást kapott Kai- kar di 
róból hangversenyekre. Valószinüleg el is utazik 
deezember közepén, hat hetig marad ottan, s egy- 

párszor a művészetkedvelő alkirály termében is 
lesz alkalma játszani. 

—– Farkas a levegőben. Különös jele- 
net adta elő magát nemrég Melun környékén. Egy 
lezhajos nehány barátjával, épen készült kéjutat 
tenni a levegőben, a gömb már meg volt töltve, s 
épen fel akartak szállani, midőn rettenetes orditá- 
sok között egy állat ugrott a léghaj szomakiába 
Egyike a jelenlevőknek elvágta a köteléket 
gömb hirtelen, fölemelkedett. EKP egy térm 

franczia, ango 
egy előkelő 



tási adó haszonbérleté- 

maros-széki 

verés, mely az egyetlen, az az 

tolsó leend, 1872 deczember 
rakor M.-Vásárhelytt, a 

rségi biztosság irodájában 

20 frt. 
33 frt. 

134 ír. 
10 írt 

84 frt. 

13 Írt. 

összesen fenntebbi 295 frt. 

Az árveresben részt venni ki ánók 

sek a kiktáltási ár tiz száztóliját, mint 

tpénzt lelennii 

Irásbeli ajánlatok elfogádtatnak a m. 

ártt, 1872 november 20-án. 
k. pénzügyigazgatóság. egn 

én, január 1, 3, ő, 15, 30 

sokra, a 

e mellett azt az előnyt élvezi, 
gyeket a részletjegy határoz- 

erint egymásután kapja meg. 
A fizetés tartama alatt juthatni te- 

következő eredeti sorsjegy birtokába : 

.Csoport.. 
400 frankos török sorsjegy; huzás 

1-én, főnyeremény 10,000 frt. 

igazgatóságnál 1872 novem- 

agy pedig a m. k. pénzügy- 
nál M.-Vásárhelytt, az ár- 

mleendő legközelebbi hu- 

melyeknél már az első részlet 

fizetése után minden sorsjegy ösz- 

nyereményeire egyedül játszik 

1[deczember 1-én, fönyeremény 600,000 

frank. 
50 (rtos 1864-ki sorsjegy; huzás 

január 1-én, főnyeremény 125,000 frt. 

3-án, főnyeremény 30,000 frt. 

salzburgi sorsjegy: huzás január-ő 
n, 

főnyeremény 40,000 írt. 

40 forintos Genois-sorsjegy ; huzás 

február 1-én, főnyeremény 52.500 frt. 

M. Csoport. 

50 forintos 1864-ki sorsjegy; hu
zás 

deczember 1-én, főnyeremény 125,000 
nt. 

Windischgratz-sorsjegy ; huzás decz. 

1-én, főnyeremény 24,000 frt. 

50 frtos triesti sorsjegy; huzás jan. 

40 frtos Salm-sorsjegy; huzás jan. 

15-én, főnyeremény 42,000 frt. 

40 frtos Clary-sorsjegy; huzás jan. 

30-án, fönyeremény 26,250 nrt. 

Mindezen sorsjegyeket, a melyek 

évenként 31 huzásban, 

három milliónál több 
legmagasabb összegre játszanak, 15 frtnyi 

első részletfzetés és 29 további havonként 

10 frt. részletőzetés vagy 16 negyedévi 

201, frtos. részfizetés mellett áruljuk. 

Bélyeg egyszer mindenkorra 2 frt. 55 kt. 

A török és triesti sorsjegyek kamatai a 

vásárlóké az első részfizetés telyesítésétől 

kezdve. 

A megrendelést s a további részfize- 

téseket postai utalvány által teljesit- 

hetni. 

Minden, az osztr. birodalomban en- 

gedélyezett sorsjegyet egyenként, vagy 

tetszés szerint összeállitott csoportok- 

ban is áruljuk. 
16 főnyereményt nyertek már 

nálunk, a melyeket ki is fizettünk. 

Az osztr. Industriál-Bank 

váltó irodája, 

ezelőtt 
Fürst Eduard, 

Bécs, Istvántér. 

*egfietési felllvás 
az 1872 deczember 1-től kezdve Bécsben 

megjelenő 
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a kerületi képviseletek kereskedelmi ka- 

az összes községi élet közege, 
különös tekintettel 

marák, takarék- és előlegező pénztárak 

ben próbált vezető lenni. Hasonlólag kö- 

zege leend a kerületi képviseletek , keres- 

kedelmi kamarák, takarék- és előlegező 

pénztáraknak is, hogy az önkormányzat e 

fontos mezején jó tanácscsal szolgáljon, 

s a legmintaszerűbb intézményeket ajánlja. 

A „Wiener Commu- 

nal-Őrgan" nélkülözhetlen tehát min- 

den községi és kerületi hatóság, minden 

kereskedelmi kamara, valamint minden ta- 

karék- és előlegező pénztárnak. 

A „Wiener Communal-Or- 

gan buzgón fogja elősegitni a községi 

és kerületi hatóságok, a kereskedelmi ka- 

marák, takarék- és előlegező pénztáraknál 

alkalmazott hivatalnokok érdekeit, s az é 

tekintetben felmerülő panaszokat és óhajo- 

kat mindig nyilvánosságra fogja hozni. 

m- A Wiener Commu- 

nal-Organ" hozni fogja jelesebb 

rai, takarék- és előlegező pénztárak 

elnökei és tagjai arczképét és életlei- 

rását. 

községi, kerületi, kereskedelmi kama- 

pPeoszler Gyula 
Innsbrucki sorsjegy; huzás január autonom szervezetére. 

— 

A ..Wiener Communal-Or . , on 

gans czélja, a községi képviselet és köz- cp- divat-ázlete Kolozsvártt, 

ségi törvényhozás minden kérdéseit szak- hidutcza (STREICHER-féle ház.) S 

értőleg megvitatni, s minden községi ügy- ecm 

Hódolni óhajt annak, mit a t. cz. közönség S 

D régen vár; s tudatja ezennel, hogy minden a 

—raktárában lévő szőr és selyem köntös kelmék, 

az férü rulha szövetek, magykem- 

dők, longsálok, bécsi, hollandi és rum- 

burgi vásznak, perkállok, asztalmemüek, D 

-paplanok, topánok és számtalan egyéb .a 

on czikkekből egy — 

végeladást rendez! 
Leszállitott áron árul! 

l8 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

és általa minden könyvkeresked n kapható: 

A Wiener Commu- 

nal-Organ" különösen ajánlható 

minden községi és kerületi hatóság- 

nak, kereskedelmi kamarának, taka- 

rék- és előlegező pénztárnak pályá- 

zati hirdetések felvételére, megürült 

hivatali állomások betöltése esetén, stb. 

A „Weiner Communal-Organ" havon- 

ként kétszer jelenik meg, s ára postai el- 

félévre 2 frt., negyed évre 1 frt. 

Előfizethetni postai utalvány által a 

„Wiener Communal Organ administratió- 

szerkesztősége , 

„Wiener Communal-Organ"ra 

küldéssel együtt egész évre csak 4 frt.,, 

jánál Bécsben, TIX., Dietrichsteingasse Nr. 8. 

A,, Wiener Communal-organ" 

m Oklevéltárral (I Ős 0 ns kozepkor tö13. Kr e — 1540 Kr u.) 

Egy külön kötet vi ágosító rajzokkal (36 tábla.) 

Irta Jakab Eltek. 
Ára 10 frt. cs20 

E minden tekintetben nagy, epochanis muukát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt Siesseu tehát e város értelmes 

közönsége, e munkát pártfogása ala venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

akiudós iróba mmél töobb kedvet öntson e munka folytatására, melynek jegerdekesebb 

resze az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Bécs, IX., Dietrichsteingasse Nro. 8. Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
s7a Ára 2 forint. I. kötet 1211 – 1519. 182 A- 

égezett. 

veve. 

mennyire kiérdemeltük a t. ez. 
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Entreprise des pompes funebres 

egy évi működése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 

állása óta temetkezéseink diszesebbek s jóval kevesebbe kKerü
lmek, mi az által lett elérve, hogy az 

különböző gyász-szekereket, fa- és érez-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 
tézet saját begyakorlott személyzetet, fozatokat, 

. z . 
. 

z . 
] 

közönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken minden nyagyobbszerü 
temetést intéze- 

: 5, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen dijszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

öltethetik s kivánatra drágálob vagy olcsónb temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádrác
zot, szemtakarót, ravatalt, szoba 

szitést gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsik
at, egyenruházott személyzetet, sir- 

befedést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család 
közremüködése legkevésbé sem lesz 

és akoporsok felszerelve vagy a nélkül magára is szolgált
atnak ki gyári árban. 

Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcz
a a temető béjárásnál balra. 

. 

A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató. 

Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 


